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Revista politică.
Sibiiu, în 27 August.

Crisa din ministeriul de esterne 
se tragănă de mult fără a ajunge o- 
dată ia o soluțiune definitivă. „P. Ll.“ 
de Sâmbătă, care este bine informat 
în cestiunea aceasta, asigură că solu- 
țiunea meritorială este deja o greu
tate învinsă și cea formală are să ur
meze cat mai în grabă. Informatorul 
foaiei citate asigură mai departe, că 
contele Andrassy părăsesce în 20 Sep
temvre n. palatul din piața balului.

Principele Muntenegrului a 
cercetat în 6 Septemvre n. pe contele 
Andrassy. Principele remâne în Viena 
pănă la 11 Septemvre n.

Senatul imperial, spune „Politik," 
se va întruni în 2G Septemvre n. După 
alte ^iare se presupune, că pănă atunci 
comisiunea bugetară a senatului im
perial va fi gata cu elaboratul seu 
despre bugetul anului 1880. Se mai 
pune din partea unor foi în perspec
tivă și reducerea bugetului mi
litar. Lucru cam cutezat, după pă
rerea noastră, când cetim mai departe 
scirile telegrafice dela 6 Septemvre n., 
care ne anunță, că ducele de Wiir- 
temberg a plecat însoțit de capul 
statului major A1 b o r i spre Ciainița 
pentru a conduce Intrarea trupe
lor au s t r o - u n gu r e s ci în dis
trictul Nov i-B a z a r n 1 u i, a cărei 
început va ave loc în 8 Septemvre n. 
(astăzi). Mai nainte se ^.icea, că du
cele de Wiirtemberg va lua asupră’și 
conducerea aceasta numai în cașul, 
când vor fi semne, că trupele austro- 
unguresci vor ave să întimpine resi- 
stență în districtul ce au să’l ocupe.

Din Viena se telegrafează, că în 
5 Septemvre n. ministrul român B o- 
erescu a conferat doue oare cu 
contele Andrassy și că îndată după 
această conferență a făcut o visită de 
o oară ambasadorului italian, contelui 
Ro bilanț. Boerescu a făcut toate 
visitele sale însoțit de legatul român 
Bălăcean. în 6 Septemvre n. Bo
erescu a părăsit Viena pentru a pleca 
la Roma, de unde va merge deadrep- 
tul la Bucuresci.

Călătoria diplomatică a dlui Bo
erescu s’ar apropia de sfârșitul ei. 
Cât pentru resultatele obținute dela 
puteri în cestiunea Evreilor părerile 
sunt și astăzi împărțite. „P. Ll.“, un 
fierbinte apărătoriu al Evreilor, după 
multe amenințări cu puterile signa- 
tare, vine acum totuși și spune, că 
are informațiuni dela Berlin, că o- 
stenelele dlui Boerescu pe la diver
sele curți europene tot nu ar fi za
darnice „P. Ll.“ se teme, că în cele 
din urmă „se va spăla cojocul fără 
de al uda“.

împeratul Germaniei și împă
ratul Rusiei s’au despărțit, după cât 
arată semnele esterioare, fără de-a 
complana diferențele, ce s’au ivit atât 
de pe neașteptate între aceste doue 
împărății, despre care s’a crezut pănă 
aci, că legătura între ele este veci- 
nică Ba am pute țlice, că întrevede
rea dela Alessandrovo a mai lărgit 
abisul între Germania și Rusia, pen
trucă primirea, ce a avut-o împeratul 
Vilhelm pe teritoriul rusesc, n a fost 

numai rece, dar chiar și vătămă
toare. Din partea rusască nu s’a pur
tat grige de incartirarea suitei ger
mane, încât aceasta a trebuit să se 
mulțămească, a se odihni noaptea în 
vagoanele trenului drumului de fer.

Situațiunea politică devine și mai 
serioasă când se pune în perspectivă 
un resboiu neîncungiurat între Gre
cia și Turcia și când lumea fu du
minecă surprinsă cu o re voltă nouă 
militară în Afganistan. Eată ce 
spune telegraful: „Legațiunea engleză 
din Cabul fu atacată în 3 Sept. n. de 
regimentele afganice revol
tate. întrevenirea emirului lakub 
Khan n’a avut nici un resultat. 
Emirul însuși este asediat. Nu se scie 
de soartea majorului englez Ca.vag- 
nari nici de cea a personalului lega- 
țiunei. Trupele engleze au pri
mit ordin, a merge îndată la 
Cabul.

Cestiunea Israelită.
II. Resultate ale ușurei in România.

(6 Urmare)

Prin concentrarea perceperii ve
nitului beuturilor spirtuoase și a tutu
ror acciselor județene și comunale în 
mânile Israeliților, aceștia esercită.și 
puterea publică asupra săteanului, 
principalul plătitor al acelor biruri. 
Câte neajunsuri și noue cause de es- 
ploatare.

Dacă Israelitul ar fi avut și ca
pacitatea de-a cumpăra imobile rurale, 
am fi vă^ut și la noi țăranul espro- 
priat în acele proporții înspăimântă
toare în cari s’a săvârșit espropriarea 
în Galiția!

Și cu toate aceste — din causa 
nepăsării și neesecutărei rigoroase a 
legei, în câte sate nu se constată, că 
pelângă case ’și-au însușit Israeliții 
grădinile de lângă case, ceea ce con
stată și I. lonescu în „Agricultura ju
dețului Putna.“ Dealtmintrelea numai 
necapacitatea, ear nu proibițiu- 
nea, înscrisă în legea rurală de a nu 
înstrăina pământurile, au împedecat 
pe Israeliți de a’și însuși pământurile 
locuitorilor, precum această proibițiune 
nu a împedecat pe mulți ușurări și 
speculanți creștini de a’și însuși — 
prin o formă ascunsă — chiar și pă
mânturile sătenilor primite în virtu
tea legii rurale.

Trebue să cunoascem esploatarea 
săteanului în Moldova prin manope
rele ușurare, prin beție, ca să înțele
gem pentru ce el, nu numai că n’a 
înaintat, dar a dat înapoi; pentru ce 
el ni se înfățișează abătut ca un idiot, 
fără viață și fără plăcere pentru viață.

Dar nu numai în Moldova, ci și 
dincoace de Milcov țăranului nu’i mai 
prisosesc mijloacele spre a’și ameliora 
condițiile traiului. Sărăcia, reaua ali
mentare, locuința rea nu pot decât 
să aibă influență asupra mortalității. 
Faptul marei mortalități a populației 
rurale și prin urmare decrescerea po
pulației în genere e constatat de un 
cunoscătoriu al vieții populației ru
rale ca I. lonescu (Agricultura Putnei 
p. 138).

Miseria esplică și inmoralitatea 
crescândă din an în an în România.

| în anul 1863 în cele cincispră- 
I Șece penitențiare centrale ale țerei a 

fost populația mijlocie de 2130 și nu
merul Șilelor de arest de 775,374; 
ear în anul 1874 populația mijlocie a 
fost de 3945 și filele de arest de 
1,199,448.

Sau hindcă aceste cifre nu pot 
să fie convingătoare, ne vom servi de 
următoarele cifre:

în anul 1872 au fost urmăriți 
1493 inși pentru crime, între cari 961 
țărani și au fost-condamnați 701.

Ear pentru delicte corecționale: 
în anul 1874 au fost urmăriți 

37,143 între cari 26,473 agricoli și 
au fost condamnați 18,614.

în anul 1872 au fost urmăriți 
pentru crime 664 inși, între cari 425 
țărani și au fost condamnați 319.

în anul 1874 au fost urmăriți 
47,970 între cari 33,918 agricoli și 
au fost condamnați 24,038.

Crescerea inmoralității în decurs 
de trei ani e destul de considerabilă, 
ca să provoace la gândire.

Această crescerea numărului cri
melor și delictelor dovedesce o mic
șorare a simțului moral și împreună 
cu aceasta alterarea simțului dreptu
lui. Și de sigur că instituțiile publice 
nu funcționează astfel, ca încrederea 
săteanului în ele să se întărească sau 
să esiste. Esploatat și schingiuit de 
multe ori de fie-care funcționăraș, cu 
o justiție cu forme de procedură ne
pricepute de el, judecat și condamnat 
fără să fi avut cunoscința de termi- 
nele judecărei, strămutat în mod ar
bitrar de pe pământurile primite în 
virtutea legei rurale, fără ca de multe 
ori reclamațiile să fie ascultate din 
causa influenței arendașului sau a pro- 
prietariului, sub asemenea împregiu
rări, ce idee trebue sau poate să aibă 
săteanul de stat!

Dar încă un alt fenomen, care nu 
poate fi trecut cu vederea, — acesta 
e emigrarea populației din România în 
Bulgaria, în Serbia, chiar și în Basa
rabia, săvârșită chiar în urma legei 
rurale, la care locuitoriul nu e îndem
nat, decât prin considerația găsirei 
unui traiu mai bun și mai ușor. Acea
sta emigrare — săvârșită fie chiar în 
proporții cât de mici dintr’o țară ca 
România, dovedesce miseria în care 
se află populația agricolă, — și con- 
stitue o condamnare a stărei actuale 
de lucruri.

Regimul libertăței — astfel pre
cum e în România — isbutesce la es
ploatarea în modul cel mai usurar a 
celei mai principale classe, a popula- 
țiunei agricole, la sărăcirea, la miso- 
ria ei, ear prin aceasta se micșorează 
puterea statului, veniturile fiscului și 
avuția națională în genere.

(Va urma.)

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.u

Dej, în 22 August v. 1879. 
Domnule Redactor! Eu așa cred, că 
datorința fie cărui om decaracter 
e, că pe când de o parte își respec- 
tează și profesaza credința ori confe
siunea sa, pe atunci de altă parte să 
lase neatinsă și nevătămată credința 

ori profesiunea altuia. Episcopul greco- 
catolic al Gherlei Szabo Ian os să 
vede insă a fi de altă convingere în 
aceasta privință; căci Sânția Sa pe 
când de o parte nu’și respectează nici 
chiar limba bisericei sale, ci din con
tră o pângăresce pre aceea, și în pro- 
tiva consfetudinei străvechi și chiar a 
indrumațiunei apostolice care țlice, că 
mai bine două cuvinte și la înțeles etc 
se adresează în limba latină cătră cre
dincioși sei Români; pe atunci de altă 
parte nu lasă neatins nici sanctuariul 
bisericei strămoșilor noștri înțăleg a 
bisericii ortodocse române.

Credincioșii de aici ai Sânției Sale 
— pe cari densul nu avu bunătatea de ai 
cerceta cu ocasiunea umblărei sale prin 
Dej și a cercetării unor funcționari ma
ghiari — îi făcură visita în filele aceste. 
Cătră aceștia Sânția Sa, după ce mai 
întâiu îi reflectase, că nu se cade laicilor a 
se amesteca în treburile bisericesci, 
le adresă unele cuvinte nedemne de 
un om de posițiunea sa, defăimând și 
deonestând confesiunea ortodocsă ră
săriteană și apoi, ’i-a dimis dela sine 
^icendule între altele, că în Dej sunt 
mulți oameni rătăciți de pe calea a- 
devărului evangelic, cari ’și-au perdut 
sufletul trecând la schismă și făcen- 
du-se eretici și necredincioși să cade 
însă Domniilor voastre, ca să întrebuin
țați toate mijloacele pentru de ai re
aduce pe aceștia la calea adevărului și-a 
dreptei credințe, că nu mai așa își vor 
pute ei mântui sufletele de munca cea 
vecinică, ear D-voastră vă veți face vred
nici pentru împărăția cerească!

Și cela ce vorbesce de aceste 
laicilor, în ^iua de Sântă-Măria mare, 
nu ’și-a luat osteneală de a merge la 
monastirea dela Nicula care e numai la 
Va oară departe de scaunul reședinței 
sale și unde îl asceptâ mulțime de 
popor mare parte și de cei rătăciți și 
osândiți după conceptul S. Sale pentru 
de a le slugf, predica și sânțf bise
rica nou zidită. Acolo să fi mers Sân- 
țitul Părinte dacă vrea să îndrepte pe 
cei rătăciți și să mântue pe cei pier- 
duți, eară nu a casă să defăimeze și deo- 
nesteze pe cei de altă confesiune, dar 
mai credincioși și mai răvnitori pentru 
biserică decât...........

Un greco-catolic căletoriu.

Timișoara, 5 Septemvre 1879. 
(V oInicia în administrațiunea 
politică). în țara întreagă nu s’au 
dat atâte plânsori, câte s’au publicat 
din acest comitat asupra administra- 
țiunei sale politice și totuși nu vine 
riici ajutoriu nici îmbunătățire. Dar 
nici nu se poate crede, că în vre-un 
comitat din țara întreagă să se fie 
comis ori să se comită atâtea abusuri 
ca si în acest comitat. Domnii comi- 
tatensi ai noștri dela cel mare pănă 
la cel din urmă haiduc din comună, 
au apucat cu volnicia: ea este unica 
basă de operațiune în toate afacecile 
de administrațiune și vai și amar de 
cei ce au să poarte sarcina.

S’au publicat și descoperit cu 
alte ocasiuni, cele ce se fac cu drep
turile constituționale de alegere ale 
poporului; de astădată să’mi permi
teți on. cetitori, a vă descoperi fapte 
basa^e pe decisiuni judecătoresci, cu-. 



lese din alt ram al administrațiunei 
politice.

în comuna ce se numia pe ro- 
mânesce: Bolea, eară acum Vojtek 
(cercul Ciacovei) se află un individ 
carele de present este notariu comu
nal. Acest individ cu puțini ani îna
inte de asta era dascăl jidovesc într’o 
comună și purta numele; „Fischer", 
dară dela începutul erei constituțio
nale liberale încoace ’și-a tradus nu
mele fără îngăduiala ministerială, ci 
din volnicia proprie în „Halâsz", și 
prin aceasta nu numai că a scăpat 
de persecuțiunea judecătorească pen
tru număroasele grele crime, ce le 
comisese ca dascăl jidovesc, ci s’a fă
cut totodată binemeritat de patrie și 
ca patriot brav a devenit și notariu 
al numitei comune.

Câte au făcut acest individ în co
mună, cum a grigit el de oficiul seu 
ca să’și susțină favoarea superiorilor 
sei, aceasta’și poate închipui fie-care 
cetitoriu din cele premise. Destul 
că la anul 1877 poporul nemai pu
tând suferi vătămările și abusurile lui 
ce trec preste toată închipuirea, ’l-au 
apucat în acțiune criminală. Un an 
întreg a decurs învestigațiunea. în 
decursul ei s’au ivit 32 de criminali
tăți (trei șleci și doue!) dintre 
cari însă tribunalul reg. de aici au a- 
les numai șepte, pentru cari ’l-a pus 
sub acusă, și adecă: 2 abusuri de pu
terea ofic. doue vătămări grele tru
peșei, un cas de înșelăciune, unul de 
concesiune publică (Erpressnug, zsa- 
rolâs) și un cas în care a făcut do
cument fals. *)

Aceasta decisiune a tribunalului 
s’a comunicat e» officio d lui vice-co- 
mite comitatens, domnia sa înse to
tuși n’a aflat de bine a suspenda pe 
dl „Hălos", așa’l numesce poporul prea 
nimerit, din postul seu. Ear notariul, 
de când este sub investigațiune, adecă 
doi ani de atunci, necontenit face pre
siuni parte asupra încusatorilor, parte 
asupra martorilor, fiind ei toți subal
ternii lui: ’i-a momit cu bani, și când 
n’au primit, ’i-a pus la închisoare; 
’i-a bătut, ’i-a maltratat, ’i-a esecuat 
sub cuvântul, că’s datori cu contribu- 
țiuni publice; ’i-a smuls cu mâna 
proprie perii din cap — făcutau cu 
un cuvânt cele mai mari crudelități 
ce pot esistă sub soare.

încusatorii, între cari și cel mai 
avut om în comună, a cerut suspen
darea lui îndată la începutul investi- 
gațiunei, la vice-comitele, la cornițele 
suprem, la ministeriu fără resultat. 
Acum după ce respectivul pașă e pus 
sub acusă, a început a doua oară a 
cere suspinderea, pe basa decisiunei 
judecătoresci. Ei au ajuns pănă acum 
la al 2-lea for cu rugarea lor fără 
resultat.

Speranța ultimă este la minister 
unde merg în persoană.

Este însă interesant a se sci, ce 
respuns căpătară incusatorii dela d-1 
vice-comite L. Rotth, când fu seră la 
el în persoană și’l rugară : să suspindă 
pe notariu. Eacă’l din vorbă în vorbă: 
„Nu fac, ba din contră declar cu de-’ 
săvârșire, câ pe notariul vostru îl iau 
sub scutul și sub apărarea mea, și 
toate voiu comite pentru apărarea lui 
voiu vede eu tribunalele acelea .... 
haid, mergeți. “

Șepte bărbați, care cu propriile' 
lor urechi au auȘit acest grațios res
puns îl vor atesta.

Acum d-le redactor, ca onoratul 
public și poate și înalta stăpânire, 
să cunoască faptele individului aceluia 
pe care îl apără și scutesce d-1 vice- 
comite, permiteți’mi ca sub responsa
bilitatea mea să citez numai un fapt, 
din sus citata hotărîre a tribunalu
lui:*  ......... femeia Saveta P . . fiind 
citată la casa com. din V. și presen- 
tându-se, notariul Halâsz K. a provo

*) Din decisul trib. reg. din Timi
șoara dtui 21 Iulie a. c. nr. 8964 ex 1879. 

Coresp.

cat-o să spună ce a iurat fiiul ei? Deși 
Halâsz K. au scrutinat locuința sus- 
pectaților și deși n’a aflat nici un 
lucru de furat, Halâsz K. totuși a în
chis pe Saveta P. într’un ambariu și 
în timp de earnă a ținut-o în ger, fără 
vestminte, fără încăl^itură, de Dumi
necă sara, pănă Marți. Atunci ’i-au 
degerat picioarele într’atâta, încât și 
acum o dor. Marți sara Halâsz K. a 
adus înaintea sa pe deținuta, a in
vestigat de nou, dară femeia nesciind 
spune nimic, notariul a postat-o spre 
un cuptor de fer înferbântat, porun- 
cindu’i să stee cu fața spre părete; 
eară după aceste, notariul a început 
a o bate cu mâna proprie, a apucat-o 
de păr, a trântit-o de pământ, și atâta 
a bătut-o, pănă când el a obosit. 
După aceasta a tras clopoțelul, a venit 
V. I. haiducul com. și în presența 
acestuia notariul cu o basmâ a legat 
gura maltratatei, a trântit-o de nou 
la pământ, și a mandat haiducului s’o 
lovească cu „corbaciul" carele a și 
lovit pe maltratata pănă atunci, pănă 
când aceasta a fost toată sânge, și 
’și-a perdut presența.

Atunci notariul ’i-a deslegat gura, 
a delăturat de pe ea vestmintele sân
geroase, și eară a inchis-o în cotarea 
rece. în ^iua următoare Mercuri no
tariul de nou a adus înaintea sa pe 
numita femeie, de nou a bătut-o cu 
mâna proprie în mod preste măsură 
crudei, eară a pus-o în închisoare, 
unde numita în urmarea chinuirilor 
și maltratărilor a abortat embriul ei 
de 3 luni. — Abia Sâmbătă deveni 
eliberată de închisoare, și în acel mo
ment a arătat cadavrul embriului ve
cinei E. B.“

E de priceput, chiar de lăudat 
însușirea superiorilor de-a apăra și 
scuti pre subalternii lor. Dar’ acea
stă vârtute trebue să’și aibe margini. 
Ea poate să se întrebuințeze acolo, 
unde atacurile contra subalternilor 
sunt numai insinuări nebasate; în ca
șuri de-aceste însă virtutea dlui v.- 
comite devine crimă, ea degradează 
oficiul, regimul și chiar și statul.

Cu drept cuvânt afirm, că în 
comitatul nostru domnesce cea mai 
mare volnicie. Sunt cașuri din unul 
și aceiași timp — în cari notarii co
munali fiind învinuiți pentru feliu de 
feliu de crime, și judecați prin al II 
for, totuși nu sunt suspendați dela 
oficioasele lor: Sunt eară cașuri, în 
cari notarii îndată la începutul înves- 
tigațiunei au fost suspendați și sunt 
cașuri, în cari notarii prin tribunalul 
reg. și prin toate forurile au fost ab- 
solvați, declarați de nevinovați, și dl 
v.-comite totuși nu ’i-a reînstituit ci 
a insistat cu forța, să’și depună ofi
ciul ?

Pănă, când oare va fi tot așa ? 
Pănă când vaietele poporului nu vor 
străbate la urechile celor chiemați? !**)

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verbal Nr. 36.
Ședința din 5 Iulie 1879.

(Urmare-J

D. Laurian, cerând cuvântul amin- 
tesce, că întru cea ce privesce doue 
din cestiunile atinse în acest raport, 
adecă misiunea de esplorațiune în ar- 
chivele Ungariei și Transilvaniei, pre
cum și publicațiunile cantemiriane, a- 
ceasta se află regulate prin voturi an
terioare ale academiei; întru cea ce 
privesce însă strămutarea antichităților 
din Dobrogea în museul din Bucuresci 
d-lui socotesce că trebuesc făcute oare 
care discuțiuni, căci prin antichitățile 
ce se pot găsi în acea provincie cu abun- 
danță, sunt unele foarte lesne de trans
portat precum sunt: monete, mici 

**) Atât corespondența aceasta cât și 
cea premergătoare o am dat publicității, 
fiindu-ne asigurată responsabilitatea de că
tră dd. corespondenți. Red.

geme gravate, obiecte mărunte 
de metal etc, altele mai anevoioase 
din causa greutăței lor, precum sta- 
tue sau înscripțiuni pe bucăți 
mari de piatră sau din causa fragili- 
tăței precum pavimente de mo- 
saic;în fine este și o ultimă catego
rie de antichități, care abia se poate și 
mai adese nu merită a se disloca; a- 
cele sunt remășițele de clădiri. Con- 
clusiunile raportului ar fi putut con
ține o specificare de felul acesta pen
tru ca să nu se distrugă fără nece
sitate unele resturi antice, care pot 
foarte bine se remâuă pe locurile unde 
sunt.

D. Sion spune că d-lui visitând 
acum de curând Dobrogea, a vă$ut 
cum și unde sunt adunate obiectele 
antice din Constanța și crede, că obi
ectele aceste acolo sunt destul de bine 
păstrate într’o grădină publică. De a- 
ceea ar fi de părere ca cel puțin pen
tru câți-va ani să fie lăsate acolo pănă 
se vor studia de oameni spețiali.

D. Bariț arată că în raportul lor 
membrii secțiunei istorice nu au făcut 
alta de cât a resuma conclusiunile 
la care a ajuns după lungi desbateri 
în doue ședințe, asupra răspunsului ce 
este de dat ministerului instrucțiunei 
publice care a consultat pe academie 
în privința antichităților din Dobrogea. 
Considerantele în favoarea strămutărei 
lor în capitală au fost numeroase și 
precumpănitoare din toate punctele de 
vedere. înse secțiunea n’a avut amă
runte precise, despre toate antichitățile 
ce se pot găsi acolo și de aceea n’a 
făcut discuțiunile cerute de d. Lau
rian.

D. Maniu crede că ar fi foarte 
imprudent a se face prea multă vorbă 
în public despre importanța monumen
telor antice câte se găsesc în Dobro
gea; dară d-sa nu este de părere că 
ar fi un sacrilegiu de a le întruni în 
capitala României, căci aceasta nu ar 
fi de cât o măsură de asigurare pen
tru buna păstrare a unui patrimoniu 
strămoșesc al Românilor. Spre satis
facerea legitimei cereri a d-lui Lauri
an, transportarea ar trebui făcută după 
consiliile unei misiuni, în care acade
mia ar fi asociată cu ministerul.

D. Odobescu esprimă asemenea 
părerea, că antichitățile din Dobrogea 
trebuesc aduse în Bucuresci, spre a 
se completa museul național. D-lui 
crede, că este neapărat ca să se facă 
și la noi, ca în alte țări civilisate, o 
lege asupra descoperirilor anticuarie 
și să nu fie în drept fie care a’și a- 
tribui pe cele ce le găsesce, chiar și pe 
proprietăți ale Statului. De almintrelea 
arată că păstrarea statuelor și înscrip- 
țiunilor vechi în grădini publice este o 
adevărată condamnare a acestor mo
numente antice la tot felul de degra
dări. Ar trebui să se ia măsuri în 
contra acestui us dăunător, prin care 
stau espuse la degradare interesante
le monumente din grădina publică de 
la Turn Severin, mai multe risipite 
prin stradele Galațului, și negreșit 
peste puțin și cele de la Constanța și 
de la Mangalia. Cât despre cele ce 
au fost în grădina publică din Cra- 
iova, nici că se mai scie ce au deve
nit. Ar fi bine ca toate monumen
tele încă esistente să se adune în mu
seul central din Bucuresci, și pentru 
atingerea acestui scop, s’ar cuveni 
poate ca academia să provoace oare
care măsuri legislative.

D. Alecsandri se unesce cu această 
idee, aducând esemplu din alte țări, 
unde tot ce se descopere mai impor
tant se adună în muzeu, remânând nu
mai edificiele la locul descoperirei, 
bună oară astfel se procede la Pom
pei, ducânduse în museul din Neapoli 
toate obiectele de interese archiologice 
chiar mosaicele și picturile murale. 
Tot astfel trebue să se facă și la noi 
cu cele descoperite în Dobrogea.

D. Papadopul Calimach esprimă 
temerea, că printre obiectele adunate 
în grădina de la Constanța, au să fie 

și înscripțiuni fragmentate fără de nici 
un interes istoric pentru care ar fi 
inutil de-a face mari spese de trans
port. Asupra antichităților din Do
brogea ar trebui dară să se facă mai 
întâi un studiu prealabil, prin bărbați 
speciali pe care academia sau guver
nul ’i-ar trimite acolo, ca să aleagă a- 
ceea, ce merită a fi adus în museul ca
pitalei.

(Va urma.)

Varietăți.
* (Diligența împăratului 

Francisc losif I). E cunoscut, că Ma
iestatea Sa împăratul Francisc losif se 
scoală des de dimineață, și e cel mai 
sârguitoriu lucrătoriu în tot imperiul. 
Peste tot de mirat este însă, că Ma
iestatea Sa a fost în stare, Marți în 
septemâna trecută la manevrele de la 
Bruck a șede pe cal 13 oare în con
tinuu, a veni Mercuri dimineața la Viena, 
aici a ține dela 10—i/11 oară audiențe cu 
150. persoane, a conferi dela
2 cu 2 miniștrii, a pleca la 2 oare 
spre Praga, a șede Joi la manevrele 
din Praga earăși 5-ceasuri pe cal, a 
ține după amea^i cercle mari, a călă
tori sara earăși cătră Bruck și aici 
a șede Vineri și Sâmbătă câte 8 cea
suri pe cal. Acest lucru e de sigur 
admirabil.

* (C om i ta tul Si bii u). Comi
tetul permanent este conchemat pe 18 
Septemvre n. 10 oare a. m. și ședința 
lunară a comitetului administretiv se 
va ține în 15 Septemvre n.

* (încuviințarea statute- 
1 o r) societăței voluntare de pompieri 
din Orlat a urmat sub Nr. 38780 a 
ministerului r. u. de interne.

* (Invitare) la balul român ce 
se va arangia în 20/8 Sept. 1879 cu 
ocasiunea adunărei generale a învăță
torilor români din tractul S. Sebeș și 
Alba-Iulia în sala la „Leul de Aur." 
Venitul e destinat „fondului reuniunei 
învățătorilor din tractul S. Sebeș și 
Alba lulia.“ Intrarea de persoană 1 fl. 
v. a. intrarea de familie 2 fl. v. a. în
ceputul la 7’4 oare sara.

Bilete de intrare se vor căpăta la 
dl I. Oniț, eară în sara de 20/8 la cassă. 
Oferte marnimoase, cărți, bani în folo
sul reuniunei se vor primi cu mulță
mită.

S. Sebeș în 1 Sept. 1879.
Zevedeiu Mureșan

* (Societatea pentru fon'd 
d?e teatru român). Adunarea 
generală din anul acesta a socie
tății pentru fond de teatru român 
conform conclusului adus de cătră 
adunarea generală din anul trecut 
la Alba-Iulia, se va ține la Blaj 
în filele de 20 și 21 Septemvre 
călind, nou, cu următoarea

Programa:
JȘiua primă 20 Septemvre.

1. Președintele va deschide adu
narea la 11 oare inainte de mia^ă^li 
în localitatea ce va fi destinată pen
tru ședințele adunărei generale.

2 Se vor alege doi secretari ad- 
hoc pentru redactarea proceselor ver
bale.

. 3. Secretariul societății va da ce
tire raportului comitetului despre lu
crările acestuia dela ultima adunare 
generală.

3. Se va ceti raportul despre sta
rea cassei societății și preste tot des
pre membrii și averea totală a so
cietății.

5. Se va alege o comisiune de 5 
membrii, la care se vor înscrie aceia 
cari vor voi a fi membrii societăței 
încassând dela dânșii ofertele în bani 
precum și pentru a primi tacsele dela 
membrii de pănă acuma.

6. Se va alege o comisiune de 5 
membrii pentru cercetarea raportului 
cassariului.



7. Se va alege o comisiune de 5 
membrii la care se vor areta propu
nerile ce s’ar face spre înaintarea 
Scopului societății.

8. Se vor ține discursuri cores- 
pun^etoare scopului Societății și a- 
retate mai ântâiu comitetului.

a doua, 21 Septemvre.
1. Președintele deschițlend ședința 

se va ceti și verifica procesul verbal 
al ședinței trecute.

2. Comisiunea esmisă pentru în
scrierea de membrii si primirea de tacse 
și oferte, va face raportul seu și se 
va lua conclusiunea necessară.

3. Comisiunea esmisă pentru cer
cetarea raportului cassariului va ra
porta despre acesta și va lua conclu- 
siune asupra raportului.

4. Comisiunea esmisă pentru pro
puneri va raporta despre aceste și se 
vor lua conclusiunile necesarie.

5. Se va alege comitetul societă
ții pe viitorii trei ani.

6. Se va decide locul și timpul 
adunării generale următoare.

7. Se va alege o comisiune pen
tru verificarea procesului verbal al 
ședinței de astăzi.

8. Președintele va închide adu
narea.

Budapesta 31 August 1879. 
în numele comitetului;

losif Vulcan m. p., losif Hoszu m. p., 
secretariu. vice-președinte.
* (Reclădirea Seghedin u- 

1 u i) voesce a o întreprinde banca an- 
glo-austriacă. Acest institut de bani 
s’a oferit, a împrumuta pentru reclă
direa Seghedinului suma de 14 mili
oane, cari apoi să se solvească de Se- 
ghedineni în restimp de 25 ani făcend 
obligațiuni de câte 100 fl. împreună 
cu 6°/0. Acest ofert fiind foarte favo
rabil s’a substernut guvernului spre 
opinare.

* (Cutremur d e p ă m e n t). în 
30 August a fost atât în Seghedin, 
cât și în Szoreg un cutremur de pă
mânt așa de teribil, încât se clătinau 
casele și în Szoreg cădeau copiii din 
paturi și se resturnau scaunele prin case. 
Cutremurul a ținut numai 2 secunde 
si populația se afla într’o frică panică.

* (Incendiurile în Rusia). 
După tabloul statistic publicat de 
„Mesagerul oficial", au fost în Rusia 
2833 cașuri de incendiu în curentul 
lunei Iulie: perderile încercate de pro
prietarii imobilului ars se urcă la 6 
milioane 500,000 ruble, adecă 26 mi
lioane lei.

Provinciile din ostul imperiului 
au suterit mai mult.

Din aceste 2,833 cașuri, 524 în- 
cendiuri sunt îndatorite relei voințe; 
600 sute sunt atribuite negligenței și 
lipsei de precauțiuni, și 1,709 cașuri 
sunt datorite unor cause remase ne
cunoscute.

* (Telegraful sub păment). 
în Germania de când telegraful dela 
Berlin pănă la Halle sub păment a ree- 
șit atât de bine se proiectează, că 
toată rețaua telgrafică să se facă așa 
în viitor. Mai întâi s’ar face dela
Berlin pănă la Breslau și între Drezda 
și Stettin. Construirea s’ar esecuta 
prin o mașină de vapor anume care 
sapă în terenul șoselei un șanț de 
un metru și 26 centimetrii, se pune în 
această sirmă și o acopere îndată cu 
păment.

* (O desmințire oficioasă). 
Monitorul din Bucuresci conține acest 
comunicat: Diferite jurnale din stră
inătate au publicat nesce conversațiuni 
ce d. Boerescu ar fi avut cu mai mulți 
jurnaliști și corespondenți; aceste con
versațiuni au fost reproduse și de mai 
multe din fiarele române.

Guvernul dă cea mai 
desmințire ’ conversațiumlor 
tribuie d-lui Boerescu.

Se publică la ecstenso depeșa in 
această privință ce d. mmi.tru al a- 
facerilor străine a trimis din Pane unde

frumoasă 
ce se a-

se află.

„Bine voiți a desminti prin Mo- 
„nitor toate conversațiunile ce mise 
„atribue că am avut cu diferiți jurna- 
„listi corespondenți; aceasta este o 
„curată invențiune. Limbagiul ce am 
„ținut pe lângă toate cabinetele și 
„modul cum am aperat interesele țerei 
„vor fi în curând cunoscute de toată 
„Europa și judecate de țară".

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Constantinopole, 8 Septemvre n. 
Savfet pașa a declarat ambasa
dorului austriac: Poarta, spre a 
da cea mai neîndoioasă espresiune a sa 
despre deplina înțelegere cu Austro- 
Ungaria, a însărcinat anume pe H u s n i 
pașa, a însoți trupele austriace la in
trarea lor în districtul Novi-Bazarului. 
Și celelalte organe ale Porții au pri
mit ordin dela sultanul a da posibiluT 
sprigin trupelor austriace.

Comisarii grecesci au de
clarat în conferență din 6 1. c. că 
declarația turcească cea din urmă ar 
fi insuficientă, și au pretins categoric 
o declarație, dacă Turcii acceptează 
protocolul al 13-lea al tractatului de 
Berlin drept basă de pertractare?

London, 8 Septemvre n. Trimi
sul englez, maiorul Cavagnari cu 
întreaga escortă (67 soldați) 
a fost ucis în Kabul după o a- 
perare desperată.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Prelegere practică,
despre

modul tractărei practice a pieselor de 
lectură în școala populară, cetită în șe
dința reuniunei învățătorilor români din 

țara Bersei în 5 Aprilie 1879
de •

Domețiu Dogariu, 
învețătoriu la școala capit. din Satulung. 

(5 Urmare)
Am fost Șis la început că espli

carea cuprinsului bucăților de lectură 
se face în doue moduri, după cum 
adecă bucata de lectură este o nara
țiune sau o descriere. Pănă acf am 
aretat numai esplicarea cuprinsului 
dintr’o narațiune, acum voiu să aret 
și esplicarea cuprinsului bucăților des
criptive.

Tractarea bucăților descriptive 
diferesce de cea a narațiunilor întru 
atâta, că acf învățătorul, mai înainte 
de-a trece la esplicarea obiectului, 
de care se ocupă bucata descriptivă, 
trebuie mai ântâiu să le facă elevilor 
despre acel obiect o închipuire mai 
intuitivă, mai cheară și cât se poate 
mai completă; fie acel obiect un pro
duct natural sau artificial, un feno
men fisical sau un chip geografic, tot 
atâta. Dacă însă obiectul din cestiune 
este un product natural sau artificial, 
învățătorul are să’l arete elevilor mai 
ântâiu în „natură", sau dacă aceasta 
nu se poate, atunci într’un model, ca 
prin aceasta se facă o impresiune mai 
vie asupra organelor sensuale ale ele
vilor. Ear dacă obiectul se ține de 
dominiul fisicei, învățătorul produce 
fenomenul respectiv printr’un esperi- 
ment în fața elevilor și’l descrie după 
trebuințele momentane. Ear dacă ob
iectul conține un chip geografic, în
vățătorul îl desvoaltă mai ântâiu în 
propunerea libără, apoi îl schițează 
însuși succesive cu creta pe tabelă 
sau se folosesce de o mapă bună și 
numai la urmă se provoacă la cetirea 
din carte.

Legendarele cuprind diferite bu
căți despre toate obiectele arătate, 
mie însă ’mi-e imposibil a arăta acum 
esplicarea la mai multe bucăți din 
fie-care cerc de intuițiune, de aceea 
me voiu mărgini numai pe lângă una. 
Voi lua d. e. descrierea furnicei din 
legendariul edat de dl loan Popescu 
piesă destinată pentru un despărță
mânt superior al^ scoalei populare.

Planul tractărei.
Eserciții relative la es

plicarea cuprinsului acestei 
bucăți.

. L învățătorul arată 
furnică în natură sau intr'un chip.

2. învățătorul vorbesce cu elevii:
a) despre mărimea și genul fur

nicilor ;
b) despre părțile corpului;
c) despre coloare;
d) despre locuință;
e) despre nutriment;
/) despre folosul și dauna;
g) despre modul de viețuire al 

furnicilor și însușirile lor sufletesci.
3. învățătoriul cetesce însuși bu

cata și apoi provoacă pre elevii cei 
mai buni a o ceti și ei.

4. învățătorul esplică cuvintele 
și frasele ce ar ave lipsă de aceasta.

5. învățătorul arată elevilor pla
nul sau disposițiunea după care e 
compusă bucata aceasta de lectură.

6. Bucata se cetesce din partea 
elevilor pănă la desteritate.

Ad. 1. Eată că am adus în scoală 
un animal micuț despre care vom 
vorbi astăzi. Care din voi ’mi-ar sef 
spune cum se chiamă? (furnică). Dar 
pentrucă acest animal este foarte mic 
așa’l voiu desemna pe tabelă. (învăț, 
ea creta în mănă și desemnează pe 
tabelă chipul unei furnice).

Ad 2. Furnicile sunt animale 
mici. Ele se împart ca și albinele în 
trei classe sau caste: în bărbătuși, 
muierusce și lucrători. Corpul lor 
stă din trei părți: din cap, pept și 
pântece. La cap au doi ochi mari, 
două coarne pipăitoare și o gură 
proveȘută cu doue fălci tăietoare. 
Unele furnici au și aripi, altele nu, 
însă toate au câte 6 picioare. Co
loarea lor e diferită; sunt furnici ne
gre, roșii. Ele trăiesc în societate ca 
albinele, în număr de câte 10,000 
pănă în 20,000 și locuiesc sau prin 
lemne scorburoase, sau prin mușunoaie. 
Nutrementul lor și’l câștigă sau din 
succul plantelor dulci, sau din succul 
animalelor.

Furnicile sburătore oauă. Ele își 
depun oauele în nesce pupilioane fă
cute de ele*). Pupilioanele aceste 
le mănâncă multe paseri. Dauna care 
o fac furnicile, o răsplătesc prin fo
losul, ce’i aduc ele parte prin consu
marea mortăcinilor și prin sterpirea 
a mai multor vermi stricăcioși, parte 
prin aceea, că opărindu-se dau oareși
care medicină, ce se întrebuințează 
in apotecă. (Va urma).

*) Aceste pupilioane se mai numesc și 
saci de furnică, pentrucă au formă lungă
reață asemenea sacilor. In aceste se află 
nutremântul lor.

Bnm de Viena
din 5 Septemvre n. 1879.

Valuta n6uă imperială germână .... 57 75
London...................................................... • . 117 80
Galbin ........................................................... 5 59
Napoleon d’aur (poli) ...................... . . 9 32

Economic.
Sibiiu, 5 Septemvre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 6.70—7.50;Grâu secăreț, 3. 5.80—6.40;Secară 
fl. 4.-4.40; Orz fl. 4.10—4.50: OvSs fl. 2.—2.40 
Cucuruz fi. 4.60—.5; Mălaiu fl. 5—5’50; C artofi fl 
1.25—1.55; Se mență de cânepă fl.9.50—10; M aze re 
fl. 6—6.50; Lintefl. 9.—10; Faso le fl. 6—6.50; pro 
50 chilo: Făină depâne fl. 5.50; Slănină fl. 30—35; 
Unsoare d e por c fl.24.50—25; Seu brut pro50chilo 
fl. 16; Seu de luminări fl. 22.50—23; Luminări 
de s6u 50chilo fl.28— 28.50; Sepunfl. 20—20.50; Fân 
60chilo fl. 0.70—0.75.: Cânepăpro 50 chilo fl. 30—32 
Lemne vertoase de foc pro metru cubic fl. 3.— 
Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de 
vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—40 cr. 
carne de porc 32—38cr. ; carne de berbece 
26—28 cr.; oaue 10 de 20 cr.

Mediaș, 4 Septemvren. Pfb hectolitră: Grâu fl 
6.50—.— ; Grâu secăreț fl. 5.80.—; Secară fl. 
3.50—.— ; Ov6s fl. 2.20.— ; Cucuruz fl. 4.20; 
SSmență de cânepă cu fl. .—; Fasole fl. 5-----  
mazere fl. —; Cartofi fl. 1.40—.—; Fen fl. 
1.40—.—! cel vechiu; cel nou fl. —.— ; Cânepă 
fl,---------; Slănină pro 100 chilo : fl. —50—;

Unsourede porc fl.60—.—;SBu deluminări fl 
18—; Spirt pro grad* cr. 10*4 ; carne de vită pro 
chilo — cr.; carne de porc —— — C—— cr.—; 
vițel —— — cr.; carne J 
oaue 6 Ha—— _ . ... - o in— — Arad 30 Aug. n. Pro hectolitră: grâu n. 10 
11.20; secară fl. 6.50—6.80: orz fl. 6—6.30; ovBs 
fl. 5—5.60; cucuruz fl. 6—6.25; spirt: en gros fl. 
31 fără vas, și în consum 31 fl. 50 fără, eară cu 34.25 
cu vas cu tot per 100 litre %• Târgurile în septS- 
mâna trecută au fost de tot bine cercetate și pline de 
bucate și de tot feliul de article, cari toate au trecut 
foarte iute și cu prețuri tare mari. Septemânile tre
cute fiind lipsite de ploi, dară bogate în secetă și căl
duri tropice au împedecat aratul de ogoarg și semăna
tul cuviincios de toamnă. Nici rapița nici grânele nu 
s’au putut băga pănă acum în)păment. Luncile de căl
durile mari s’au uscat, vitele nu mai pot pasce și oa
menii necăjiți trebue să le hrănească de acum cu fen* 
Cucuruzele sunt mai coapte dară slabe.

(Târgul Bistriței). In 31 August 
n. s’a ținut în Bistrița tergul anual, numit 
„târgul lui Bartolomeu." îndeosebi numai 
tergul vitelor a fost foarte bine cercetat și 
vioiu, pentrucă^ mulțimea de cumpărători 
străini a cumpărat fără multă vorbă mult și 
curând. S’au vândut în 5—6 (Iile preste tot 
7326 de capete între cari: boii părechea 
cu fl. 160—500; vacile părechea cu fl. 
100-150; caii cu fl. 120—400, bibo 1 i- 
țele cu fl. 80—130 per cap. Așa târgul de 
vite se poate numi foarte bun și îmbucură- 
toriu. Cu atât mai slab a fost însă târgul 
meseriilor. Acesta n’a fost nici barăm de 
mijloc, ba unii meseriași n’au avut târg de 
loc, n’au putut vinde nici cât să poată plăti 
cărăușiile cele scumpe, necum să mai poată 
solvi dările groase șl să’și poată depărta pe 
jucuții de dare dela casele lor. De unde să 
trăiască? este întrebarea la ei și la ceilalți. 
Aceasta este starea meseriașilor pe aici. Apoi 
și țăranii cari au vândut vitele văzând sta
rea tristă a bucatelor ’și-au cumpărat din 
bucatele din târg cuantități mai multe și 
s’au înzestrat și cu alte necesități ale vieții 
de earnă. Târgului principal ’i-a mai stri
cat tare și un viscol grozav, carele se slo- 
bo^ise asupra oamenilor din târg chiar pe 
la amea^i, când se face târgul cel mai bun. 
Grindine și povoiu au silit pe oamenii din 
târg a se străcura în toate părțile, și așa 
vânzătorii cu deosebire meseriașii au rămas 
fără cumpărători și n’au putut face negoațe. 
Timpul acum e frumos. Bucatele sânt scumpe 
și anume: grâul cu fl. 7—7.50; cucu
ruzul fl. 3.75—4 pro hectolitră. Cucuru
zul și strugurii fac înaintare îmbucurătoare 
după ploile avute.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kbzlimy.“

Licitațiuni: în 29 Sept, pretensiile 
încasavere ale massei concursuale după Ca
rol Gurtler în Sibiiu (trib.); in 27 Sept, 
și 27 Oct. imob. d-nei luon GeozaînFel- 
ci ud (judec, cerc. Aiud); în 11 Sept, și 11 
Oct. imob. lui Ludovic Buzas în Bâr- 
ghiș (judec, cerc. Mediaș); în 30 Septemv. 
și 30 Oct. imob. remasului după luon Aj- 
tai în Cluj (trib.); în 2 Oct. și 5 Noemv. 
imob. remasului după Samoilă Vâsârhe- 
lyisen. șijun. în Sângiors; în 30 Sept, și 
29 Noemv. imob. minorenei Anna F o 1 d v ă r i 
în Do boli (judec, cerc. Sângiors); în 11 
și 12 Sept. imob. lui Nicolau Macskasy 
în Sântmiclăuș și Căpâlna (judecăt. 
cerc. Mediaș); în 19 Sept. imob. lui Țintea 
Neamț în Găinar iu (judec, cerc. Făgă
raș); în 15 Sept. imob. lui Simeon Te utsch 
în Lucafaleu] (judec, cerc. Șomcuta- 
mare); în 16 Sept.‘ imob. lui loan Mata 
Șofariu în Viștea de jos (judec, cerc. 
Făgăraș*); în 29 Sept. imob. lui Nicolau 
Csasar în Hida (judec, cerc. Huedin); în 
29 Sept, și 28 Oct. imob. lui loan Dumitru 
Căciulă în Tircheș; în 1 Octobre și 2 
Noemv. imob. lui loan A. Purcăreaîn 
Brașov (trib.); în 29Sept. și 29 Octomvre 
imob. lui George Helbutsch în Preș- 
mer (trib. Brașov); în 22 Sept, și 22 Oct. 
imob. lui Dionisiu HortopanînSic; în 
24 Sept, și 24 Oct. imob. lui Michail F e- 
kete în Sucutard (judec, cerc. Gherla); 
în 30 Sept, și 30 Oct. imob. d-nei George 
Prom în Codlea (trib. Brașov); in 15 și 
16 Sept, și în 16 Oct. imob. lui Valentin 
Armos în Erkesertt și Szâkelyhid 
(judec, cerc.); în 1 Oct. și 4 Noemvre imob. 
d-nei Francisc Soos în Mărcuș (judec, 
cerc. Sângiors).
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Nr. 170.

CONCURS.
,. ■ . ■ -'.ocuparea următoarelor sta-
țiunei mvețatWv_ ,. _,rPSbiteratul 
Gioagiului I.

1. Hanău cu salariul anual 150 fl. 
v. a. cuartir și 2 orgii lemne de în
călzit pentru învețătoriu și scoală.

2. Măgura cu salariul anual 150 fl. 
v. a. cuartir și lemne de încălzit pen
tru învețătoriu și scoală, a treia parte 
din venitul bisericei ca cantor, și dela 
înmormântarea morților cate 40 cr.

Doritorii de a ocupa aceste sta
țiuni, au să fie pedagogi sau clerici 
absoluți, și a’și așterne suplicele lor 
cu documentele recerute la subscrisul 
pănă la 23 Septemvre a. c. st. v.

Hondol în 21 August 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial 

concernente.
B. Pipoș, m/p.,

ppresbiter.

*

Nr. 709—1879.
CONCURS.

1—2

La școala grănițerească din Ha
țeg este de conferit un post de înve
țătoriu secundar provisor cu salariul 
anual de 300 fl. din fondul școlar cen
tral, cortel și lemne de foc.

Doritorii de-a ocupa acest post 
prelângă documentarea, că sunt de re
ligiunea gr. or. au a’și substerne pe- 
tițiunile lor cu documentele necesare 
pănă în 25 Septemvre st. n. a. c. 
la „Comitetul administrativ de fondul 
scolastic al foștilor grănițeri din re
gimentul român I din Sibiiu."

Nr. 75. 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea- postului de în-
vețătoriu la școala confesională gr. or. 
din Tissa ppresbiteratul Dobrei CU
salariu anual de. 110 fl. .v. a — 80 
mesuri de cucuruz sfermit, 4 mesuri 
de fasole, cuartir în edificiul scoalei 
cu grădină de legumi, și 8 orgii de 
lemne, — din cari se va încălzi și 
școala — se escrie concurs cu termi
nul pănă la 16 Septemvre a. c. s. v.

Doritorii de a ocupa acest post 
își vor adresa suplicile lor în termi
nul sus statorit la subscrisul instruite 
în sensul „statutului organic" și a „dis
posițiunilor sinodale din 1873, no- 
tându-se că alesul va ave a conduce
și cântările in 
și sărbători.

Deva, 16 
în conțelegere

biserică, în Dumineci

August, 1879. 
cu comitetul parochial.

loan Papiu m./p.,
ppresbit. adm. Dobrei.

Nr. 249-1879. 1—3
EDICT.

Lazar Mihaiu născut în Calbor, 
legiuit bărbat al Anei Țechere dela 
Șulumberg, ’și-a părăsit nevasta cu 
necredință de 4 ani trecut, și nu se 
scie de locul petrecere! lui, se citează 
prin aceasta ca în termin de un an 
și o ții, să se presenteze înaintea fo
rului matrimonial mai jos subscris, 
pentrucă la din contră și în absența 
lui se va pertracta și decide procesul 
intentat asupră’i de nevasta lui.

Nocrichiu în 17 Iulie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractului 
Nocrichiu-Cincu-mare de instanța I.

Grigorie Maier m/p.,
adm. ppesc.

□ooaaaaacaaoaac 
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Subscrisa aduce la cunoștința onor, 
public că primesce pe responsabilitate 
fetițe, pentru a le instrua în tot felini 
de croituri și cuseluri, în împletire de cio
rapi (Strickerei), bucătărie și spelat. Tacsa 
este 15 fl. v. a., pentru care, respecti
vele vor căpeta și cost, bun și regulat, 
cuartir comod și spelat. O crescere bună 
încă se va da.

Sibiiu în 24 Aprilie 1879.
Catarina Konig.

Josef-Vorstadt, Mlihl Gasse Nr. 27.

Inițiate- ARME Garantate.

Preț-curent pentru 1879
al fabricei de arme

Guil. VAN DER STRAETEN & C-ie.
166, Boulevard de la Sauvemere, LIEGE. (Belgique).

Prin aceasta ne permitem a Ve face atenți la prețurile fabricei noastre, prețuri scăzute, in urma stagnațiunei fabricărei de 
arme, cu 20%, în termin mediu, față cu mai nainte. Cu prețurile aceste ne-am hotărît a vinde de aci_ încolo și piese 
singuratice. Vâ învităm să binevoiți a face o probă pe care ne vom msui a o esecuta spre cea mai. deseverșită mulțămire 
a D voastre Recunoscuta noastră realitate de 26 ani ne dispensează de ori ce altă recomandare,— ori și cecomandă 
și cea mai mică se esecutează îndată si cu realitate rigoroasă, precum și toate armele noastre sunt vnvțiate ș% proce
date cu timbrul de control, va să dică cu garanția guvernului. Comandele de preste 2u franci se trimit franco și 
fără vamă, la comande sub 25 franci este a se plăti 1 franc pentru piesă, dacă se poftesce trimiterea franco și vămuit. Ce nu 
corespunde, se schimbă în tot timpul cu toată promtitudineâ. Următoarele cualități se află totdeauna.

Revolvere-Lefaucheux, cu 6 focuri, o
Revolvere.

țelluciu, cal.—7-mm. 5 fr. 50 cts.

77

77

77

77

77

77

77

77

n „ țeve în dungi, cal. 9 nun. 8 fr.

Revolvere cu foc central, cu 6 focuri, o;
77

n

n

»

pentru dame, cu mănunchiu de fildiș 5 curs. Nichel damaschinat cu aur sau argint 18 fr.
^el luciu, mănunchiu de abanos cal. 7 mm. 12 fr. 50 cts.

Acelaș oțel luciu 3 fr. mai mult, cu nichel, 7 fr. mai mult. Cu gravură și damaschinat cu aur sau argint, 9 mm. 22 fr. 
Revolver cu foc marginal, sistem american, care după fie-care foc ejectează de sine patrona întrebuințată, cu 7 focuri, 
rănesce la 100 pași încă mortal, cu mănunchiu de abanos, o armă strălucită. 38 fr.
Același, pentru perfectă decompunere fără trăgetoare de șirof, prin simplă apesare a coreei, patentat, escelent inițiată 
57 fr.
Același, cu mănunchiu de nacară, damaschinat cu argint, în toc de pele rusească de încins. 69 fr.

Pusei-revolvere, cu 6 focuri, cal. 12 mm. cu țevie în lungime de 66 cent., bătaia glonțului de 150 metri. 42 fr. 
Pusei-bastoane, au cu totul aparența unui baston. La 50 pași încă efect mortal, pușcă fără nici un sgomot 25 fr. 

„ Același într’o adjustare mai fină 32 fr.
Teschine (Pusei-Flobert, ce se încarcă d’inderăt).

Cal. 6 mm. pușca fără cel mai mic sgomot, cal. 9 mm. eclatează puțin.
Toate pentru halice și glonț, mai cu samă recomandabile pentru paseri, cloțani, mâțe, etc. și pentru darea la semn. 

Teschine pentru copii, pentru băieți și fetițe dela 6—12 ani, teschina întreagă 74 centim., fără sgomot, bătaie de 20—25 
prețiul cu ladă, pachetare, baston de curățire și 25 patroane 10 fr. 50 cts.

pași,

Teschine pentru copii mai betrâni, lungimea întreagă ca. 90 cm., cal. 6 mm., fără sgomot, bătaie de ca. 50 pași, comod de des
făcut cu aruncător de patroane, prețul cu ladă, pachetare, baston de curățire și 25 patroane 16 fr. 50 cts.

Sistem 
»

n

»

Pușcă 
Pușcă 
Pușcă

Flobert, cal. 6 mm., adjustare simplă, cu pat negru sau brun, bătaie de pănă la 50 pași, pro piesă inel, ladă și pachetare 18 fr.

de

n

n

cal. 9 mm., adjustare fină, cu trăgetoare de patroane, gympă gravură și virigă pentru curea, pro piesă inel, ladă și 
pachetare 22 fr.
Pușcă, cal. 6 mm., cu pat tăiat în negru sau brun gravură fină și curea, țevie trasă, foc strălucit de glonț, adaptată 
și pentru halice, bătaia glonțului pănă la 100 pași, pro piesă inel, ladă și pachetare 24 fr. 50 cts.
Warnant-Remington, cal. 6 mm, și 9 mm;, eu cel mai bun pat de lemn de nuc sau de abanos, cu încheiere pa- 

cu virigă pentru curea sau fără de ea, cal. 9 mm., favorisate pentru scopuri de vânătoare, în special la 
Glonțul ucide la 80 pași încă’o căprioară. Bătaia de 100—120 pași, pro piesă inel, ladă și pachetare 28 fr.

tentata, 
pândă.

percusiune
de percusiune

Pusei de percusiune. (Se încarcă d’inainte).
cu 1 țevie de oțel turnat și cu pat de lemn de nuc, în toate mărimile de calibru, pro piesă 17 fr. 
cu 2 țevii lucii de oțel turnat și damast, pentru foc de halice și de glonț, cu pat de lemn de nuc 25 fr.

cu 1 țevie de vânat pentru domni, cari vreau să poarte, fără ca să bată la ochi; puscile aceste sânt numai de 1 metru 
de lungi, foarte ușoare. Bătaie de glonț și de halice. Patul este între o latură și virigă provețlută cu un mecanism, 
prin care acela într’o secundă se poate lua jos și adauge. Țevia are o lungime de ca 67 cm., este deci foarte co- 
moadă de purtat în giamantan sau sub paletou. Puscile aceste, încărcându-se d’inainte costă cu ladă și pachetare 
26 fr. 50 cts.

Același, încărcându-se d’inderet, sistem Lefaucheux, cal. 16 cu ladă și pachetare 37 fr.
Pusei duple JLefaucheux. (Se încarcă d’inderet).

Cal. 16 se află totdeauna — Toate celelalte calibre, precum cal. 12, 14, etc., se fabricează la comandă în restimp de 8 țlile. 
Lefaucheux pușcă duplă cu țevie de oțel turnat 32 fr.

77

7?

77

77

a

n

cu țevi imitate de damast-moirec, garnitură marmorată, pro piesă inel, ladă și pachetare 38 fr.
cu țevi de legătură adevărat engleze, virigă nemțească jumătate de corn, garnitură gravată și marmorată 
damast-London brun cu cheie duplă, gravură engleză, virigă de abanos, părți de fer bine călite 56 fr. 
cel mai bun damast-London cu cheie duplă, gravură engleză, părți de fer bine călite, animale de argint 
pe lăcate, virigă argintată și capsă. Pat cu cap sculptat de leu cu ochi de sticlă 70 fr.

52 fr.

damaschinate

fără țevii mobile deosebit, țevia dreaptă trasă, cal. 20 sau 24 pentru glonț, țevia stângă netedă, cal. 16 pentru halice, 
cu țevii veritabile de damast, șarniere duple, lăcaturi bune, visir în țevie ș. c. 1. — inel, formă de gloanțe, pro piesă 
cu ladă și pachetare 85 fr.

pentru halice,

cu țevii veritabile de damast, țevia dreaptă trasă, cal. 20 sau 24 pentru glonț, țevia stângă netedă, cal. 16 pentru ha
lice, ușor de decompus cu 2 țevi aparte pentru halice cal. 16, cu cari se pot înlocui țevile puscei, va să Șică. 4 țevii 
cu totul cu șarniere duple, vărgi marginale de argint la punga de praf, garnitură marmorată; capsă, cheie și virigă 
venetă, cea mai fină gravură damaschinată cu argint, cu trăgătoare de patroane automatică, inel, formă de gloanțe pro 
piesă cu ladă și pachetare 118 fr.

Fusci duple cu foc central. (Fancaster, se încarcă d’inderet).
Cal. 16 se află totdeauna. Celelalte calibre se fabricează la comandă.

Pușcă duplă cu foc central, țevie de oțel turnat 42 fr.
7?
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cu veritabil damast de legătură 58 fr.
eu țevi de legătură fin englezesci, sistem cu cheie duplă, garnitură marmorată 60 fr.
cu țevi fine de damast (cui de potcoavă), sistem Martin, ce se deschide prin o cheie atârnată de verigă jumetate de 
corn cu scene de vânătoare sau altă gravură. Gel mai bun fabricat de arme pro piesă 90 fr.
damast-Garibaldi, cheie engleză subt verigă, gravură engleză, foarte bine călită. Patul poleit în uleu cu puțin lustru 95 fr. 
damast Garibaldi, cheie duplă, garnitură sură engl. cu scene diverse de vânat. Ficsat de cocoș cu ac de foc, sistem 
de foc central recunoscută 110 fr.
cel mai bun damast trandafiriu turcesc, ’/3 a lungimei țeviei lucrată cu șine rotunde, cu cerbi ciselați pe plastrele 
lăcatului, gravură superfină în călitură sură, Bascule a filet, găoci de fer masive 60 fr.
Sistem nou Remington (pușcă duplă, ce se încarcă d’inderet) cu cele mai bune țevii Bernard, preste tot din cel mai 
bun material lucrată în ajustare simplă sau bogată. Cal. 12, 14 și 16 după alegere. — Puscile aceste se fabricează 
numai de foarte puțin, și adecă de cei mai buni fabricanți de pusei. Prețul pro piesă inel, ladă si pachetare, după 
cum e adjustarea 180—280 fr. ' ’

Patroane, cartușe precum și toate recuisitele de venaț cu prețurile cele mai eftine. Tot ce nu se află se fa
bricează cu esactitate după plac în restimpul cel mai scurt; ori ce nume se gravează pe pusei, etc. ’
Păchetare și ladă gratis.
Daocamdatâ dăm rabat dacă se cumperă deodată 3 piese: 10%, dela 6—IO piese: 15al0, dela 10 sau mai 

multe piese 15*%
Banii ne rugăm a’i plăti la postă: toate soiurile de monete precum și pentru sume mai mici maree poștale se ac- 

ceptează în valoarea lor. ,
Agenți harnici se caută, dându-li-se provisiunea cea. mai mare și recompensându-li-se spesele de călăto

rie. Deposite de comisiune dorim a înființa m toate orașele mai mari.
Liege (Belique), 166 Boulevard dela Sauveniere.

[39] 3-3 Guil. Ed. Van der Straeten & Cie.


